

Международная олимпиада молодежи – 2016/2017

**ДЕМОНСТРАЦИОННЫЙ ВАРИАНТ ОЛИМПИАДНЫХ ЗАДАНИЙ
ПО НАПРАВЛЕНИЮ
«СОЦИАЛЬНЫЕ НАУКИ: ЧЕЛОВЕК. ОБЩЕСТВО. ГОСУДАРСТВО»
ДЛЯ 8 – 9-х КЛАССОВ**

Время выполнения заданий – 120 минут

Максимальное количество баллов - 100

Задание I: соотнесение (10 баллов)

В таблице под заданием (**таблица 2**) необходимо верно соотнести имя мыслителя с его известным изображением, временем жизни (века), известной работой или репутацией среди современников и потомков, цитатой (из этой или иной известной работы/выступления), указанных в **таблице 1**.

Таблица 1

Имя	Изображение	Время жизни	Работы / чем запомнился современникам и потомкам	Цитата
Гаэтано Моска		Последняя четверть XIX в. – последняя четверть XX в.	«Элементы политической науки»	«Из категориального признака политического следует плюрализм мира государств. Политическое единство предполагает реальную возможность врага, а тем самым и другое, сосуществующее политическое единство. Поэтому на Земле, пока вообще существует государство, есть много государств и не может быть обнимающего всю Землю и все человечество мирового «государства». Политический мир — это не универсум, а плюриверсум».
	A	1	a	1
Карл Шмитт		Конец XIX в. – начало 1990х гг.	«Политическая теология», «Понятие политического» и др.	«Демократия — одно из важных средств нашей перестройки, но как ее осуществлять — проблема все-таки новая. Возьмем всеобщие выборы. Они проводятся у нас в низах, на

				<p>уровне уездов и внутригородских районов. На уровне же провинций, городов центрального подчинения и высших органов государственной власти осуществляются косвенные выборы. В такой большой стране, как наша, где столь многочисленное население, где региональное развитие протекает неравномерно и где вдобавок так много национальностей, условия для перехода к прямым выборам на верхнем уровне теперь еще не созрели, и прежде всего ввиду недостаточной культурности. Мы продолжаем осуществлять институт собраний народных представителей, основанный на демократическом централизме».</p>
	В	2	в	2
Дэн Сяопин		Середина XIX в.— начало 1940-х гг.	«Чистая теория капитала», «Право, законодательство и свобода» и др.	«Сама природа принципов либерализма не позволяет превратить его в догматическую систему. Здесь нет однозначных, раз и навсегда установленных норм и правил. основополагающий принцип заключается в том, что, организуя ту или иную область жизнедеятельности, мы должны максимально опираться на спонтанные силы общества и как можно меньше прибегать к принуждению».
	С	3	с	3
Фридрих Август фон Хайек		XX в.	Политик и реформатор	Во всех обществах (начиная со слаборазвитых или с трудом достигших основ цивилизации вплоть до наиболее развитых и могущественных) существуют два класса людей — класс правящих и

				<p>класс управляемых. Первый, всегда менее многочисленный, выполняет все политические функции, монополизировать власть и наслаждается теми преимуществами, которые дает власть, в то время как второй, более многочисленный класс управляется и контролируется первым в форме, которая в настоящее время более или менее законна, более или менее произвольна и насильственна и обеспечивает первому классу, по крайней мере внешне, материальные средства существования и все необходимое для жизнедеятельности политического организма.</p>
	D	4	d	4

Для заполнения **таблицы 2** используйте цифры и буквы, указанные в каждой ячейке **таблицы 1**. Не надо переписывать цитаты, названия работ и т.п. Для облегчения заполнения Вы можете подписать именами мыслителей/деятели ячейки в таблице 1.

Образец заполнения таблицы 2:

Имя	Изображение	Время жизни	Работы / чем запомнился современникам и потомкам	Цитата
Мыслитель / деятель К	B	3	c	1

Таблица 2.

Имя	Изображение	Время жизни	Работы / чем запомнился современникам и потомкам	Цитата
Газтано Моска				

Карл Шмитт				
Дэн Сяопин				
Фридрих Август фон Хайек				

Задание II (30 баллов)

Оцените, насколько корректно приведённое утверждение. Укажите моменты, с которыми вы не согласны, исправьте их, обоснуйте свою позицию. По возможности, укажите, на схему разделения властей какого государства опирался Монтескьё, какие структуры осуществляли ту или иную власть?

В основе широко известной сегодня концепции разделения властей лежит идея смешанного правления, разработанная еще в период Аристотелем. Но какова связь между ними? Ш.-Л. Монтескьё, например, выделял исполнительную, законодательную и федеративную ветви власти и считал, что исполнительная власть принадлежит бюрократам, законодательная – в ведении монарха, а федеративная – в ведении обычных граждан. Именно поэтому, разделение властей определенным образом укоренено в социальной структуре общества.

Задание III (30 баллов)

Гражданин средних лет N работает рядовым офисным сотрудником в небольшой компании. Однажды N решил купить машину премиум-класса, которая была ему не по карману. Ему пришлось влезть в огромные долги, которые ему нечем отдавать. При этом он считает, что его руководители эксплуатируют его, не дают возможности заработать, компания не обеспечивает полностью так. наз. социальный пакет (медицинское страхование и т.п.). Также ему кажется оскорбительным подрабатывать на низкоквалифицированной работе (дворником) в свободное время, чтобы отдать кредит. Гражданин N переживает и ухудшение отношений в семье из-за всей этой ситуации. Опишите данную жизненную ситуацию с помощью социологических теорий и понятий.

Задание IV (30 баллов)

Проанализируйте влияние Великой Французской революции на публичное управление Франции. Как изменилась форма правления, что послужило причиной этих изменений? В чем заключалось уничтожение «старого порядка» в стране?